
BRESCIA Il 2014 è iniziato.
Eppurei lasciti dell’annopas-
sato non mancano, anche in
materia fiscale. Certo non
concorrono a farcelo rim-
piangere.
Il 24 gennaio, in particolare,
saranno in parecchi nel Bre-
sciano di questo avviso: è
quella infatti la scadenza pre-
fissata per il versamento del-
la cosiddetta «mini-Imu» sul-
la abitazione principale. Una
impostachesaranno chiama-
tiaversare, in misuradifferen-
te - a seconda dell’aliquota
Imu applicata dalle singole
Amministrazioni - i residenti
di 68 Comuni bresciani su
206.
E sempre in tema di quanto i
bresciani versano al fisco, ieri
Equitalia ha pubblicato un
rapporto sulla rateizzazione
delle cartelle esattoriali. Per
quantoriguardala nostrapro-
vincia, ammontano a 32.182
le domande di rateizzazione
accolte, pari ad un ammonta-
re di circa 471 milioni di euro.
La Lombardia risulta la pri-
ma regione d’Italia, con
321mila domande accettate
per unimporto paria 5 miliar-
di e 55 milioni di euro.
 a pagina 4 e 7

NUVOLERA Per contrastare il «turismo dei
rifiuti» il Comune di Nuvolera ha chiesto a dei
detective privati di individuare e fotografare i
non residenti che lasciano i propri rifiuti nei
cassonetti di Nuvolera.
Ad oggi, grazie all’aiuto di un’agenzia
investigativa, la Polizia locale ha già notificato
una trentina di contravvenzioni. I controlli
proseguono. a pagina 17

Ospedali, progetti per 45 milioni
È il piano triennale dell’Azienda di Desenzano
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L
e parole - e il modo di orga-
nizzarle e pronunciarle - so-
no importanti, perché rivela-
trici della visione del mondo

e delle intenzioni. Fare un’analisi se-
mantica e semiologica di Matteo
Renzi, infatti, ci racconta molto ri-
guardo la sua nozione di partito (e le
policies che si propone di persegui-
re). Per citare l’esempio più recente,
a proposito della restituzione degli
scatti di anzianità degli insegnanti, il
neo-segretariodel Partito democrati-
co si inalbera (con dietrofront finale
dell’Esecutivo), e dichiara (durante
la trasmissione Otto e mezzo de
La7): «È il governo italiano, non sia-
mo su Scherzi a parte. Se il Ministero
dell’economia prima dà i soldi e poi
chiede indietro i 150 euro, io mi ar-
rabbio». Si tratta di un vero e proprio
compendio della comunicazione e
della narrazione politiche «alla ma-
niera» del sindaco di Firenze, il quale
rispondevaincollegamentodaPalaz-
zo Vecchio, ribadendo, in tal modo,
lapropria esibita distanzadalla «poli-
tica romana».
La modalità di comunicare renziana
si fonda su uno stile diretto, un lin-
guaggio colloquiale e immediata-
mente comprensibile, l’ostentazio-
ne di amichevolezza («un abbrac-
cio», come si legge spesso nei tweet),
lamodernizzazione linguistica del ri-
corso all’inglese e una molteplicità
di riferimenti a quell’autentico (e,
non di rado, nient’affatto commen-
devole o condivisibile) patrimonio
comune che è diventata, per i nostri
connazionali, la programmazione
della televisione commerciale (o
neo-tv,secondo la definizione conia-
ta da Umberto Eco). In ciò Matteo
Renzi (il quale, diciannovenne, è sta-
to, nel1994, un concorrente della tra-
smissione la Ruota della fortuna), si
rivela un figlio idealtipico degli anni
Ottantaedel loro immaginario;epro-
prio questo elemento, in un Paese
nel quale il piccolo schermo ha svol-
to un ruolo così marcato, gli consen-
tedientrare insintoniapressoché im-
mediatacon varie fasce dellapopola-
zione. Il suo è un approccio spesso
molto (a volte anche troppo) infor-
male, caratteristico di chi, da subito,
 continua a pagina 2

LE BATTUTE DI RENZI

LE PAROLE DIRETTE
DELLA POLITICA

POST-PARTITI
di Massimiliano Panarari

NUVOLERA

Detective in prima linea
contro i rifiuti dei forestieri

Il Governo: i prof
non restituiranno
gli scatti pagati
a pagina 3

L’aumento dell’aliquota Tasi
per la detrazione alle famiglie

■ Sono undici le offerte in campo
per l’acquisizione di Omb , l’azienda
di proprietà di Brescia Mobilità che il
Consiglio comunale ha deciso di
cedere. Tra le società interessate c’è
anche un gruppo industriale degli
Emirati Arabi. L’operazione vale 10
milioni. a pagina 8

Omb, undici le offerte
per l’acquisizione
C’è un gruppo arabo

ROMA È sempre più emergenza
disoccupazione in Italia con un tasso
che a novembre ha toccato il 12,7%,
largamente oltre la media
dell’eurozona (12,1%). Secondo i dati
Inps, nel 2013 sono state oltre 1,95
milioni le domande per l’assegno di
disoccupazione. a pagina 30

Allarme disoccupazione:
sale al 12,7%. Nel 2013
2 milioni di domande

DESENZANOL’aziendaospe-
dalieradiDesenzanonei pros-
simi tre anni prevede di inve-
stire quasi 45 milioni di euro
al «Monte Croce» e nei presi-
di di Lonato, Gavardo, Salò,
Manerbio e Leno.
L’ospedaledi Desenzano ver-
rà ampliato; a Gavardo verrà
invece ristrutturato il Pronto
soccorso.
È in programma anche l’in-
stallazione di impianti foto-
voltaici.  a pagina 16

L’AZIENDA DELLA LOGGIA I DATI DELL’INPS

Mini-Imu, si paga in 68 Comuni bresciani
Equitalia: la metà sceglie le tasse a rate
Entro il 24 gennaio il saldo per la quota municipale sulla prima abitazione
Intanto in provincia 32mila contribuenti dilazionano i pagamenti delle cartelle

SPETTACOLI

La «nona» di Don Matteo
da questa sera su Rai 1

a pagina 48

Test d’ammissione:
la primavera calda
dell’Università
a pagina 13

ROMA Il Governo punta a fare chiarezza
e rassicurare sulle aliquote Tasi e, dopo
una serie di tentativi di mediazione falli-
ti, annuncia: i sindaci potranno aumen-
tare le aliquote dallo 0,1 allo 0,8 per mil-
le, purchè destinino i fondi così ottenuti
per le detrazioni alle famiglie e ai meno
abbienti. a pagina 4

TORINO Ha ucciso a coltellate per 500
euro di debito insoluto e per «toglierci i
soldi» a Giorgio e Mariangela Allione, e a
nonna Emilia: risolto il giallo di Caselle,
con il fermo e la confessione di Giorgio
Palmieri (foto),compagnodell’ex badan-
te della famiglia sterminata la sera del 3
gennaio.  a pagina 5

Caselle, uccisi per 500 euro
dal compagno dell’ex badante

BRESCIA Aprirà a fine febbraio la nuova birreria
Wiener Haus da cinquecento coperti, nell’ex
punto vendita Smart-Bonera di Campo Grande.
 a pagina 31

Maxi birreria a Campo Grande
LUMEZZANE Un 21enne albanese ha cercato di
incendiare un condominio spargendo benzina sul
ballatoio. Sembra abbia agito per vendicare un
presunto torto. È stato arrestato. a pagina 24

Tenta di incendiare il palazzo

SPORT

Pallanuoto, Champions:
l’An vince anche a Berlino

a pagina 37
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RETROMARCIA

PROVE AD APRILE

L’INVESTIMENTO A LUMEZZANE

GGGGGGGGGGdBdBdBdBdBdBdBdBdBdBGdB

ANNO 69 - N. 8- Euro 1,20 GIOVEDÌ 9 GENNAIO 2014 www.giornaledibrescia.it ☎ 030.37901

GWaUftly4KTzRa1lVq72o9xY36Sf58PbeI/hHG9v6tA=

michele
Evidenziato

michele
Evidenziato

michele
Evidenziato

michele
Evidenziato



In banca oppure al computer
ma sempre col modello F24

TASSE E CASA

■ Ultima chiamata al 24
gennaio per i proprietari di
immobili adibiti ad abitazio-
ne principale o di terreni a
conduzione diretta in 68 Co-
muni bresciani, capoluogo
compreso. Tante sono le am-
ministrazioni locali che per il
2013 avevano deliberato
un’aliquota Imu sulla prima
casa superiore a quella «stan-
dard» dello 4 per mille.
L’imposta che circa un anno
fa «sembrava» abolita torna
quindi sotto forma di tassa in
miniatura - è già stata ribat-
tezza «mini Imu» - per offrire
una boccata d’ossigeno alle
casse statali, che da sole non
riescono a ristorare «l’ulterio-
re gettito atteso dai Comuni
che hanno deliberato per il
2013 aliquote superiori allo
standard», recitava il docu-
mentodel Consiglio deiMini-
stri di fine novembre.
Quell’ulteriore gettito rimar-
rà così in capo ai contribuen-
ti per il40%, quota che tradot-
ta in moneta restituisce una
media nazionale di circa 40
euro per contribuente.
Stima confermata anche per
il Bresciano: «I nostri clienti -
illustraMichele Dell'Aglio, di-
rettore del Caf Acli di Brescia
- verseranno in media 44 eu-
roatesta». Cifrarisultantedal-
la ponderazione di circa 8mi-
la casi - tanti ne ha elaborati
sino a oggi il Caf Acli per la
«mini Imu», mentre sono sta-
ti 10mila gli utenti seguiti lo
scorso anno per l’Imu - che
pagheranno da uno a 411 eu-
ro. Anzi: quando la cifra fina-
le è di 1 euro tondo nulla è do-
vuto (il minimo accettato per
gli F24 è di 1,29 euro), mentre
è meglio pagare in casi di im-
posta contenuta, per esem-
pio 2 o 3 euro. «Con l’Imu tra-
dizionale - prosegue Dell'
Aglio- ciascun Comune fissa-
va un minimo al di sotto del
quale non pagare. Ma in que-
sto caso la normativa non è
chiara, e per evitare qualsiasi

problema il mio consiglio è di
procedere al versamento».
Coinvolto circa un terzo dei
Comuni della nostra Provin-
cia. Undici dei quali - tra cui
Brescia - hanno alzato l’ali-
quota per le abitazioni princi-
pali fino almassimo consenti-
to: lo 0,6%. La maggioranza -
equivalente a 29 Comuni - ha
optato per la via di mezzo:
0,5%, aliquota che sale a 0,55
inaltre 14 località. I più conte-
nuti fra i rialzi sono quelli di

Berlingo, Brandico, Castel-
mella, Chiari, Corte Franca,
Lumezzane, Manerbio, Poz-
zolengo,Quinzano e San Feli-
ce del Benaco che si sono fer-
mati al 0,45%. Chiudono la
panoramicaBorgoSanGiaco-
mo, Darfo Boario Terme, Pa-
ratico e Prevalle, i primi tre
con lo 0,48% e l’ultimo con lo
0,46%.
La scadenza è imminente,
ma non ancora inquietante.
Almeno una buona metà dei

cittadini interessati, peraltro,
«si è informata con anticipo e
si è portata avanti - annuncia
il responsabile Caf Acli -: per
loro sono già state predispo-
ste comunicazioni e moduli
di pagamento che invieremo
proprio in queste ore». Gli al-
tri casi saranno smaltiti «man
mano si presenteranno: non
dovremmoavere difficoltà,vi-
sto che una buona parte del
lavoro è sistemata».

Raffaella Mora

BRESCIA&PROVINCIA

Mini-Imu, si paga in 68 Comuni
Scadenza fissata al 24 gennaio
Al Caf-Acli: i nostri utenti chiamati a versare in media 44 € a testa
Undici le Amministrazioni locali con l’aliquota massima dello 0,6%

ESEMPIO DI CALCOLO PER UN IMMOBILE POSSEDUTO AL 100%

FASE 1
Rendita catastale dell’abitazione principale 
per 12 mesi o per i mesi di possesso nel 2013

Rendita catastale di eventuali pertinenze 
(C02/C06/C07) 

Moltiplicare le rendite catastali per 1,05 e 
ancora per il coefficiente moltiplicatore 160

Applicare l’aliquota standard dello 0,4%

Detrazione di 200 euro

Detrazione di 50 euro per ciascun figlio a 
carico di età inferiore a 26 anni residente 
nell’unità immobiliare adibita ad abitazione 
principale (per un massimo di 400 euro)

FASE 2
Rendita catastale dell’abitazione principale 
per 12 mesi o per i mesi di possesso nel 2013

Rendita catastale di eventuali pertinenze 
(C02/C06/C07) 

Moltiplicare le rendite catastali per 1,05 e ancora 
per il coefficiente moltiplicatore 160

Applicare l’aliquota comunale superiore allo 0,4%

Detrazione di 200 euro

Detrazione di 50 euro per ciascun figlio a carico 
di età inferiore a 26 anni residente nell’unità 
immobiliare adibita ad abitazione 
principale (per un massimo di 400 euro)

FASE 3 Calcolare la differenza tra gli importi sinora ottenuti

Calcolare il 40% dell’importo risultante dalla differenza: questo sarà l’ammontare della vostra mini Imu
info gdb

I COMUNI CON MINI-IMU

N. Comune
Aliq. Imu 2013
Ab. principale

1 Acquafredda 0,600

2 Azzano Mella 0,600

3 Bagolino 0,550

4 Bassano Bresciano 0,500

5 Berlingo 0,450

6 Borgo San Giacomo 0,480

7 Borgosatollo 0,600

8 Bovegno 0,600

9 Bovezzo 0,550

10 Brandico 0,450

11 Brescia 0,600

12 Calvisano 0,500

13 Capriolo 0,500

14 Castel Mella 0,450

15 Castelcovati 0,600

16 Cazzago San Martino 0,500

17 Cerveno 0,500

18 Chiari 0,450

19 Cividate Camuno 0,550

20 Coccaglio 0,550

21 Collebeato 0,550

22 Cologne 0,500

23 Comezzano-Cizzago 0,500

24 Corte Franca 0,450

25 Corzano 0,500

26 Darfo Boario Terme 0,480

27 Dello 0,550

28 Erbusco 0,500

29 Fiesse 0,550

30 Flero 0,500

31 Gardone Val Trompia 0,500

32 Gianico 0,500

33 Lavenone 0,500

34 Lonato del Garda 0,500

35 Longhena 0,500

36 Losine 0,550

37 Lumezzane 0,450

38 Mairano 0,550

39 Manerbio 0,450

40 Marcheno 0,500

41 Nave 0,550

42 Ome 0,550

43 Orzinuovi 0,500

44 Ospitaletto 0,600

45 Ossimo 0,500

46 Paderno Franciacorta 0,600

47 Paratico 0,480

48 Pezzaze 0,500

49 Piancogno 0,550

50 Poncarale 0,500

51 Pontoglio 0,500

52 Pozzolengo 0,450

53 Prevalle 0,460

54 Provaglio Val Sabbia 0,500

55 Puegnago sul Garda 0,500

56 Quinzano d’Oglio 0,450

57 Roncadelle 0,500

58 San Felice del Benaco 0,450

59 Sarezzo 0,500

60 Serle 0,500

61 Soiano del Lago 0,600

62 Tavernole sul Mella 0,600

63 Vallio Terme 0,550

64 Verolanuova 0,500

65 Villachiara 0,600

66 Visano 0,500

67 Vobarno 0,550

68 Zone 0,500

Fonte: Caf-Acli Brescia

■ Fatta eccezione per il balletto
delle scadenze - inizialmente fissa-
to al 16 gennaio, il termine ultimo è
poislittato al 24gennaio; la questio-
ne rimane dibattuta anche in que-
ste ore, ma pare proprio che da Ro-
manon arrivinospiragliper ulterio-
riproroghe - la«mini Imu» non pre-
senta particolari incertezze in ter-
mini di calcolo e modalità di versa-
mento. In pratica rimane tutto co-
me prima.
Il calcolo, in questo caso, si snoda
in tre fasi: prima si stabilisce la quo-
ta Imu secondo l’aliquota standard

dello 0,4%, per poi calcolare un
nuovo importo sulla scorta della
percentuale stabilita dal Comune
su cui sorgono gli immobili o insi-
stono iterreni. Si dovrà infinepaga-
re il 40% della differenza fra i due
importi così ottenuti.
Per procedere al versamento ci si
può avvalere in via esclusiva del
modello F24 - in genere si utilizza
quello semplificato - da presentare
al proprio sportello bancario o da
«replicare»alcomputer sulla scher-
mata del proprio servizio di banca
virtuale.Negli sportelli bancari per la scadenza della «mini-Imu»
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